

把政治生态建设作为基础性经常性工作

桑林峰

习近平总书记近日在吉林考察时强调，“要深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，落实全面从严治党主体责任，把政治生态建设作为基础性、经常性工作，实现正气充盈、政治清明”。

“你就是他人的环境”，政治生态是广大党员干部干事创业的环境。“蓬生麻中，不扶而直；白沙在涅，与之俱黑。”人在集体中生活工作，难免会受到周围环境、风气的影响，而党员所受到的各种影响中，最大的是来自于党内。因此，净化政治生态十分重要。

政治生态影响党风、政风，事关党心、民心。一个地方要实现政通人和、安定有序，必须有良好政治生态。政治生态好，人心就顺、正气就足；政治生态不好，就会人心涣散、弊病丛生。政治生态和自然生态一样，稍不注意，就容易受到污染，一旦出现问题，再想恢复就要付出很大代价。可

挤出来的钱一分不能浪费

李许坚

当前，我国面临的不稳定不确定因素明显增多，加上疫情影响，完成目标任务面临诸多困难挑战。党中央出台一系列积极财政政策，其中，增加财政赤字、发行抗疫特别国债共2万亿元，直达市县基层，激发市场活力，盘活地方经济。

口袋里挤出来的钱，一分一厘也不能浪费，既要保证及时到位，也要保障用到实处，切实提高纾困政策落实的精准性、时效性。对此，国家建立特殊转移支付机制，确保财政资金及时帮助市场主体和困难群众渡过生产经营难关，解决燃眉之急，提振市场和社会信心。纪检监察机关要自觉服从服务党和国家工作大局，跟进监督、全程监督，对财政资金执行落实过程中的腐败和作风问题及时查处、严肃问责。

监督保障财政资金精准直达、有效使用，监督省一级当好“过路财神”，把中央下达的资金第一时间拨付给市县基层。同时督促省一级不当“甩手掌柜”，减税降费将加大地方财政收支平衡压力，要想方设法帮助基层弥补收支缺口。监督市县建好实名台账，严格按照要求用好直达资金，确保真正用在需要帮扶的困难企业和群众身上。决不允许挤占挪用，打财政资金的歪主意。

压实各相关职能部门工作责任，杜绝财政资金“跑冒滴漏”。为确保财政资金顺利直达，相关部门不断完善财政资金监督体系。财政部门通过建立直达资金台账和直达资金监控系统，监督直达资金的

分配、拨付、使用情况，有效实现现金流流动的痕迹化、资金监控的动态化；审计部门通过现场审计和大数据分析相结合，确保审计全覆盖，利用线上线下全面监督来实现审计的跟踪监督作用，促进资金直达市县基层，精准高效分配使用。纪检监察机关要贯通协调纪检监察监督与职能部门监督，立足“监督的再监督”职能定位，监督不替代，到位不越位，形成合力保障直达资金监控系统高效运行。

落实财政资金“最后一公里”，坚决防止资金落地搞变通、打折扣。资金到达企业并不代表执行到位，纪检监察机关要深入一线跟进监督。要防止个别企业利用政策钻空子。福建省厦门市纪委监委发现有“二房东”截留减免资金情况，租金减免政策实施一个月，与多家商户签订租赁合同的整体承租商却未执行租金减免政策。要防止出现“政府有政策、企业不了解”等政策“空转”的现象。山东省青岛市纪委监委“为企业护航”行动专班随机察访185家转供电单位，发现有25.4%的企业和个体工商户不知晓或未享受到减免政策，存在政策落实“数量差”和“质量差”问题。

特殊时期，纪检监察机关更要立足当前经济发展大环境，履职尽责，拿出严上加严的劲头，形成严上加严的震慑。切实发挥监督保障执行、促进完善发展作用，坚决反对形式主义、官僚主义，确保财政资金落到底、见实效。

如果说，把政治生态作为经常性、基础性工作，是持之以恒正风肃纪、推动全面从严治党向纵深发展的迫切需要，是锻造优良党风政风、确保改革发展目标顺利实现的重要保障。

党的十八大以来，我们党坚持以上率下，坚定推进全面从严治党，坚持思想建党和制度治党紧密结合，从制定和落实中央八项规定入手，相继开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育，集中整饬党风，严厉惩治腐败，政治生态持续好转。

成绩值得肯定。净化政治生态如同修复自然生态一样，绝非一朝一夕之功，这是一项基础性工作，必须持之以恒打基础；是一项经常性工作，必须坚持不懈抓落实。特别是在有些地方，政治生态虽然得到较大改善，但仍然存在薄弱环节，倘

若不深入推进、持久建设，就有可能回到“老路子”上来。

政治生态建设是一个系统工程，涉及方方面面的工作，需要综合施策、协调推进。净化政治生态，首要的是消除腐败这个“污染源”。严惩腐败分子是保持政治生态山清水秀的必然要求。只有始终保持惩治腐败的高压态势，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，下大力气拔“烂树”，治“病树”，正“歪树”，才能为政治生态的持续改善注入源源不竭的清流。

涵养政治生态，离不开良好的党内政治文化。党内政治生活、政治生态、政治文化之间是相辅相成的。净化政治生态，政治文化是更基本、更深沉、更持久的力量。坚持以中华优秀传统文化为基础、以革命文化为源头、以社会主义先进文化为主体，大力发展政治文化，倡导和弘扬忠诚老实、光明坦荡、公道正派、实事求是、艰

苦奋斗、清正廉洁等正确价值观，必定能培厚良好政治生态的土壤。

“人不率则不从。”领导干部作为“关键少数”，营造良好政治生态要从自身做起。纵观那些政治生态建设比较好的单位，领导干部特别是主要负责同志能够坚持激浊扬清、扶正祛邪，坚持把好用权“方向盘”、系好廉洁“安全带”，自觉做忠诚干净担当的标杆。实践证明，领导干部的榜样立起来了，好的政治生态就会加快形成。

政治生态是检验管党治党是否有力有效的重要标尺。把政治生态建设作为基础性、经常性工作来抓，就必须领导干部示范带动，全体党员干部共同努力。广大党员干部要带头坚定理想信念，加强党性修养，带头严肃党内政治生活，带头做净化从政环境的“护林员”，为营造良好政治生态履尽职责、作出贡献。

以恒心办恒业

魏寅

“万事从来贵有恒。”遍观百业千行，一蹴而就的成功从来都是小概率事件，一以贯之的坚守才是打开梦想之门的钥匙。近日，习近平总书记在主持召开企业家座谈会时强调：“要支持企业家心无旁骛、长远打算，以恒心办恒业，扎根中国市场，深耕中国市场。”这既是持续加大政策支持力度的明确信号，也是对1亿多市场主体提出的希冀。

改革开放以来，我国经济经历了几十年的高速增长，为市场主体提供了广阔舞台、丰富机遇，成就了不少商界传奇。在这其中，也有一些企业没有沉心静气打根基，而是心浮气躁挣快钱；没有准确定位乘风破浪，而是迷失航向随风起舞。究其原因，很多是没有认清“恒”字的意义，没有做到砥砺恒心、办恒业。

以恒心办恒业，需要专注力。六必居几百年来，正是一代代人对酱菜制作工艺执着坚定与薪火相传，才使其留存下来。创办于1862年的龙顺成，是京作硬木家具的代表，开业100多年，从未关张过一天。在龙顺成，师父收徒最重要的一条标准，就是看小伙子的品性是否专注踏实。可见，锁定自己的目标，专注自己的领域，是有恒心的基本表现，也是办恒业的必要条件。这也就意味着，在喧嚣和浮躁的市场中，要练就定下来的心境，沉下去的作风，自持之中坚守初心、坚守之中追求极致。

以恒心办恒业，需要创新力。守“恒”不是守“旧”，顺势应势才能事业长青。一些企业之所以被淘汰出局，原因就在于难以跟上时代的节拍。相反，不少老字号企业十分注重积极探索转型路径，让老树开出了新花。比如，老胶鞋品牌“回力”把握住复古时尚的风潮，积极布局旗舰店，开辟新的发展路径；“百雀羚”看准年轻群体的消费需求，推出新款产品，迎来发展的又一春，等等。如果身处困境，那就以创新实现突围；如果面临危机，那就凭创新化危为机。有了创新力，企业就有了源源不断的生机活力。

以恒心办恒业，需要责任感。这次新冠肺炎疫情，中国在口罩、防护服、呼吸机、外科手套等方面的强大产能，不仅保障了国内需求，还为国际社会提供了有力支持。办企业“不是仅仅赚几个钱的问题”，更关乎国计民生。从清末的“实业救国”，到今天的“实业报国”，中国的企业家始终肩负着为国为民的责任。对中国的来说，做到以恒心办恒业，更关键的还是要扎根中国市场，深耕中国市场。

当今中国的广袤市场，蕴藏着无限潜力。“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展等，都是各方市场主体可以深度参与的重大机遇，产业优化升级、高端制造业、智能+等新兴产业，都是各方市场主体可以大有作为的领域。保持专注力，提升创新力，增强责任感，真正做到以恒心办恒业，广大市场主体定能劈波斩浪、扬帆远航。

中国的广袤市场，蕴藏着无限潜力。“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展等，都是各方市场主体可以深度参与的重大机遇，产业优化升级、高端制造业、智能+等新兴产业，都是各方市场主体可以大有作为的领域。保持专注力，提升创新力，增强责任感，真正做到以恒心办恒业，广大市场主体定能劈波斩浪、扬帆远航。



教书育人德高为范

孙现富

日前，全国教书育人楷模候选人人公布，钟南山、李兰娟、张文宏、张桂梅等66人入选。最终将根据评选结果，推选出12名全国教书育人楷模进行表彰。在同心共筑中国梦的当下，以推选活动引导广大教师守教育报国初心、担筑梦育人使命，争做党和人民满意的“四有”好老师，在全社会进一步营造尊师重教的浓厚氛围，有着重要的意义和作用。

66名候选人，每位老师的事迹都如同一本敬业爱岗、奉献担当的

教科书。不论是一心为公、无私忘我，为呼吸系统疾病领域培养出大量接班人，为我国公共卫生事件应急体系建设作出卓越贡献的钟南山；还是带头奋战医疗救治一线，指导大众正确认识新型冠状病毒的张文宏；抑或是忘我工作，将自己工资、所获奖金等全部用于兴教办学，用实际行动兑现“只要还有一口气就要站在讲台上”诺言的“最美女校长”张桂梅……他们呕心沥血，育桃李满天下。他们是全国优秀教师的代表，是献身教育、支撑未来的楷

模。

师者为师亦为范，学高为师，德高为范。这批候选人中，66人里面有20余人参加了抗击新冠肺炎疫情的战斗，有的直到现在还坚守在一线。他们不仅向学生传道授业解惑，更用实际行动诠释什么叫爱国，什么叫担当，在全社会树立起为党和人民事业不懈奋斗的光辉榜样。

有人说，教师是一根教鞭勾勒人生春秋，三尺讲台点燃激情岁月。我们在崇尚“春蚕到死丝方尽”奉献精神的同时，更要营造“我为蜡烛献

光亮”的氛围和机制。近年来国家提升教师工资，完善职称评审制度，畅通教师发展渠道，出台了一系列暖人心的激励政策，都有效激发了教师立德树人、教书育人的荣誉感和责任感。全社会也要共同参与，营造浓厚的尊师重教氛围。要及时感恩教师，处处尊重教师，给予教师更多关怀，在全社会树立“师者最光荣”的鲜明导向，真正让教师成为社会上最受尊敬、最令人向往的职业，让高尚的师德精神闪耀长空。

好生态也能富口袋

李志勇

馆，去年底112户贫困户全部脱贫。

党的十八大以来，绿水青山既是自然财富、生态财富，又是社会财富、经济财富，逐渐成为社会和群众的共识。广大贫困地区因地制宜，坚持生态建设与脱贫攻坚两手抓，实现生态保护和扶贫脱贫一个战场、两场战役的双赢。据统计，生态扶贫带动300万贫困人口脱贫；贫困地区林草植被持续增加，森林覆盖率平均增长超过4个百分点。贫困群众尝到了生态扶贫的甜头，越来越认同好生态也能富口袋、生态饭才是长久饭的道理。

在我国，森林草原区、生态脆弱

区、深度贫困地区重叠度很高，这些地区既是生态建设的重点区域，也是生态扶贫的主战场。比如，宁夏西海固，苦瘠甲天下，生态环境脆弱；云贵川山区，生物多样性丰富，人均收入却在全国处于较低水平……生态敏感区往往与贫困如影随形，给生态保护与脱贫攻坚带来很大挑战。

以宁夏西海固为例，这里山大沟深、干旱缺水，过去老百姓为吃饭毁林垦荒，结果越垦越穷。上世纪末，地处西海固的西吉县林业用地面积锐减至36万亩，森林覆盖率仅有3.5%。多年来，通过移民搬迁、退耕还林、封草禁牧、人工造林等生态建设，如今的西海固，已是满眼苍翠，换了人间。当地群众也停下了挥向山林的锄头，依靠乡村旅游等“绿色产业”努力脱贫致富。

无论是西海固，还是仓房村，过去人们为了摆脱贫困、加快发展，不惜付出生态环境的代价，结果事与愿违，路越走越窄；现在坚持生态优先、绿色发展，统筹推进脱贫攻坚

一辈子干好一件事

乐兵

“干一辈子，把这个事情做好就可以了。”近日，“网红”阿木爷爷面对中央纪委国家监委网站记者的镜头这样表示。63岁的阿木爷爷名叫王德文，因其不用一根钉子、一滴胶水，也不用任何现代机械工具，仅凭一双巧手就能把寻常木头打造成各种精巧的工艺品，走红网络，引来众多围观，国内许多网友称他为“当代鲁班”，国外许多网友点赞其脑海“自带CAD建模系统”。

用最原始的工具，打造新颖的手工制作，这种中国传统榫卯技艺之所以能惊艳到无数国内外网友，靠的不仅仅是“从老祖宗那里沿袭下来的智慧”，背后还有一生干好一件事的坚守。阿木爷爷，是一个典型的“木头痴迷者”，木工活儿不干完，他绝不会去做第二件事，忙起来时不按时睡觉，宁愿饿着肚子也不上饭桌。“干起来不能想别的，就得专一。”他的双手、眼睛和心思，聚在一处，忘记了周边的一切，甚至是自己的身体。50年的木工磨砺，50年的执着、专注，心无旁骛，才换来了今天的一双巧手。最终“守得云开见明月”，成为了令人敬佩的网红。

一辈子干好一件事，说到底是专注的力量，但专注并非与生俱来，往対是对某一事物的热爱程度超高，才能产生始终如一、锲而不舍的干劲。阿木爷爷“从小就对这个活特别感兴趣”，成为“网红”后，还“要把这个技术学得更加精致一点”。木工活如此，其他工作也是这样。数学家陈省

身“只好做数学”，画家黄永玉“只好作画”，童话大王郑渊洁“只好写作”。因为热爱，所以愿用一辈子的努力去付出。专注凝神，善始善终，不畏难不动摇，才能成为所在领域的翘楚。相反，倘若朝秦暮楚，“兴趣广泛”，今天喜欢舞蹈，明天爱好武术、后天迷上音乐，犹如下山的小猴子，禁不住一个又一个诱惑，虽“一路风景”，最终却只会落得“两手空空”的下场，在“人生苦短”的哀叹声中一事无成。

一辈子干好一件事，看似简单，其实是对毅力与恒心的考验。成功学上有一个著名的“一万小时理论”，即经过一万小时有目的的锻炼，任何人都能从平凡变成卓越。可以想象，一万小时的锻炼是怎样的漫长、枯燥、无趣，甚至绝望。但是，如果责任在肩，坚守就有了意义。为了把中国人的饭碗牢牢掌握在自己手中，袁隆平将自己一辈子贡献给了水稻，演绎了“一粒种子改变世界”的神话；为了征服疟疾，屠呦呦46年如一日专注于青蒿素研究，经历了190余次失败，终于发现了青蒿素治疗疟疾的新疗法，挽救了数百万人的生命；为了保护敦煌艺术瑰宝，樊锦诗扎根大漠50余年，视敦煌石窟的安危如生命，潜心石窟研究，利用数字技术实现了石窟的永久保存和永续利用。

成功没有什么奥秘，唯专注而已。选择一个爱好，当成一种责任，用一生去追求，成功的大门自然就会开启。



与生态保护，绿色发展之路越走越宽广。这深刻地告诉我们：人有负青山，绿水青山保护不好、利用不好，就是穷山恶水；人不负青山，绿水青山保护好、利用好了，就是金山银山。

我国现有的5A和4A级旅游风景名胜区，百分之六十以上分布在中西部地区，百分之七十以上的景区周边集中分布着不少贫困乡村。随着脱贫攻坚和生态保护的齐头并进，一些贫困地区通过改革创新，利用自然优势发展特色产业，因地制宜壮大“美丽经济”，把绿水青山蕴含的生态产品价值转化为金山银山，形成了“人养山、山养人”“人养水、水养人”的良性循环。

保护环境就是保护生产力，改善环境就是发展生产力。逐渐摆脱贫穷的仓房村和西海固，不约而同地选择了加大力度保护生态环境，一方面制定村规民约，严禁开荒种田，不再上山砍树，引导群众放下柴刀“种”风景；一方面，压减景区床位数量，提升服务质量，将农家宾馆升级为精品民宿，减少对环境的污染，让老百姓的“旅游饭碗”端得更稳。像仓房村和西海固这样，美丽与富裕共生，生态保护和脱贫攻坚双赢，这样的全面小康之路生机勃发，令人赞叹。